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ВСТУП 

 

 

Необхідною умовою існування й розвитку суспільства є праця, як 

доцільна діяльність людей, що спрямована на задоволення їхніх життєвих 

потреб. Однією з складових праці є її стимулювання на рівні агентів (учасників) 

трудових відносин. Система мотивації характеризує сукупність 

взаємопов'язаних заходів, які стимулюють окремого працівника або трудовий 

колектив у цілому щодо досягнення індивідуальних і спільних цілей діяльності 

підприємства (організації). 

Актуальність теми дослідження в умовах, що склалися в Україні  на 

нинішньому етапі її розвитку, проблема стимулювання особистості набула 

важливого значення, оскільки вирішення задач, які стоять перед суспільством, 

можливе лише за умови створення належної мотиваційної основи, здатної 

спонукати персонал підприємств до ефективної діяльності. Мова йде про 

застосування таких форм і методів стимулювання особистості, які б сприяли 

високій результативності її роботи. 

На сьогодні матеріальне стимулювання працівників підприємств, як 

основна складова частина загальної системи мотивації, перейняло здебільшого 

риси, притаманні попередній адміністративно-командній системі 

господарювання. Внаслідок відсутності прямої залежності розміру премії від 

конкретних результатів роботи працівників структурних підрозділів 

підприємства, вона перестала виконувати свою головну функцію – 

стимулюючу, і перетворилась в просту надбавку до посадового окладу. 

Відсутність науково-обгрунтованої системи планування, організації, 

мотивації та контролю діяльності підприємства, а також виважених критеріїв 

роботи працівників його структурних підрозділів призвели до "зрівнялівки" в 

системі преміювання. А відсутність висококваліфікованих  кадрів, спроможних 

забезпечити належну організацію і функціонування підприємства за ринкових 

умов, зводять практично нанівець всі спроби розробки, а тим більше - 
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впровадження високоефективної системи цільового управління, в якій чільне 

місце належить системі мотивації. Подальше послаблення стимулювання праці 

неминуче призведе до загострення негативних соціально-економічних процесів 

які мають місце в нашій державі.  

Звідси виникає об’єктивна необхідність створення науково-

обгрунтованого механізму стимулювання праці персоналу підприємств, який би 

зміг за допомогою дійових важелів і стимулів підвищити зацікавленість 

працівників продуктивно і якісно працювати, сприяти піднесенню їх 

конкурентоспроможності, забезпечити якісне оновлення трудового менталітету. 

Необхідний інструментарій мотиваційного механізму, здатного поєднати в 

єдиний вузол цілі і результати діяльності персоналу, щоб на практиці 

реалізувати цілеорієнтовану мотивацію його високопродуктивної праці. 

Дослідженнями у сфері стимулювання праці займалися у своїх роботах 

відомі українські науковці такі як І.В. Тараненко, С.Ф. Покропивний, 

С. Л. Іванов, В.В. Співак, В.Г. Арнілов, російські автори Б.М. Генкин,          

Ю.Г. Одегов, Г.М. Скударь, В.А. Панков, А.Л. Еськов та зарубіжні вчені          

А. Маслоу, Ф. Герцберг, K. Альдерфер, Д. Макклелланд.  

Проте, серед існуючих напрацювань недостатньо розкритий механізм 

вибору найбільш ефективних заходів по стимулюванню праці для конкретних 

підприємств та потребує подальшої розробки алгоритм впровадження цих 

заходів.       

Метою роботи є розгляд теоретико-методологічних основ системи 

стимулювання праці та розробка  напрямків і практичних рекомендацій щодо 

удосконалення оплати і стимулювання праці на підприємстві. 

Згідно мети дослідження в  роботі були поставлені та вирішені наступні 

задачі: вивчення існуючих концепцій мотивації праці; розгляд їх 

методологічної цінності та сутності; дослідження взаємозв'язку доходів 

працівників і результативності їх праці; виявлення способів підвищення 

ефективності мотивації праці за допомогою різних засобів стимулювання.   
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Об’єктом роботи є система стимулювання праці на підприємстві ПрAT 

«Одеський машинобудівний завод». 

Предметом дослідження є процес оцінки впливу системи 

стимулювання праці на ефективність діяльності підприємства.  

Методи дослідження. При написанні роботи були використані такі 

методи: теоретичного узагальнення, наукових абстракцій, порівняння та 

логічного узагальнення, економіко-статистичні методи. 

Найбільш вагомі результати дослідження, які характеризуються 

науковою новизною полягають у розробці основних напрямів удосконалення 

системи стимулювання праці на підприємстві, зокрема обґрунтованні 

впровадження непрямої відрядної системи оплати праці для цехових майстрів 

та використання заходів нематеріального стимулювання для підвищення 

продуктивності праці та ефективності діяльності підприємства в цілому. 

Інформаційна база дослідження. Дана робота базується на теоретичних 

і законодавчо-нормативних джерелах, а також на періодичних наукових 

публікаціях українських та зарубіжних вчених, що присвячені дослідженню 

даної теми. Для аналізу господарської діяльності підприємства 

використовуються звітні документи ПрAT «Одеський машинобудівний завод» 

за 2014-2016 роки: форма №1 (баланс), форма №2 (звіт про фінансові 

результати підприємства), форма №1-ПВ (звіт з праці). 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота магістра складається 

зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (41 

найменування). Загальний обсяг магістрської роботи становить 85 сторінок 

комп’ютерного тексту, містить 38 таблиць та 16 рисунків. 

Публікації. За результатами виконання кваліфікаційної роботи магістра 

опубліковано 1 статтю: Удосконалення системи стимулювання праці на 

підприємстві та його вплив на ефективність виробництва // Науковий 

студентський вісник. – Одеса, 2017. – № 27.  – С. 97–100. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 В даній роботі розглянуто необхідність побудови системи стимулювання 

трудової діяльності для підприємства з метою найефективнішого використання 

трудових ресурсів. Між результативністю праці робітника і якістю виробництва 

на підприємстві існує тісний взаємозв'язок: продуктивність праці персоналу є 

необхідною умовою результативності виробництва на підприємстві. Тому, 

розглядаючи результати роботи окремого працівника, правомірно пов'язувати 

їх зі змінами стану виробництва на конкретному підприємстві.  

Загалом, в умовах ринкової економіки підприємства шукають нові моделі 

оплати праці, ламають зрівнялівку і дають простір розвитку особистої 

матеріальної зацікавленості. Питання оплати і стимулювання праці персоналу 

набувають все більшої гостроти і практичної актуальності. 

Правильна організація заробітної плати в ПрAT «Одeський 

машинобудівний завод» зацікавлює працівників у підвищенні ефективності 

виробництва, сприяє піднесенню соціальної і творчої активності широких мас 

трудящих і, в кінцевому рахунку, безпосередньо впливає на темпи і масштаби 

соціально-економічного розвитку підприємства, з'являються резерви для 

економії фонду заробітної плати на підприємстві. 

Ефективна мотивація трудової діяльності персоналу підприємства 

повинна: виходити з особливостей зовнішньоекономічної кон'юнктури; 

погодженості системи стимулювання з економічною стратегією підприємства, 

яка, власне, формує методологію досягнення цілей, і має бути направлена на 

визначення раціонального рівня доходів працівників, що приведе до високих 

результатів їх праці і підприємства в цілому; прогнозувати ефективність 

процесу стимулювання праці на підприємстві, яка визначається ступенем 

досягнення економічних і соціальних цілей як підприємства, так і працівників, 

що досягається, в свою чергу, оптимальним балансом економічних і соціальних 

інтересів зацікавлених сторін. 
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Реалізація досліджених в роботі принципів системи стимулювання праці є 

необхідною передумовою переходу від суто економічної моделі мотивів і 

стимулів до методик, що використовують позаекономічні, соціальні, духовні та 

інші фактори впливу на рівень трудової активності людини. Комплексна 

система мотивації та оцінки результатів праці персоналу підприємств має 

широкі можливості для покращення результативності роботи як окремого 

працівника, так і всього колективу підприємств в цілому. 

Виходячи із завдань даної роботи ми дослідили існуючі концепції 

мотивації праці за допомогою праць економістів-класиків А.Сміта, Ф.Гілбрета, 

А.Маслоу, Ф.Герцберга, А.Афоніна, Р.Оуена, Д.Макгрегора, А.Врума, 

розглянули їх методологічну цінність та сутність. Дослідили взаємозв'язок 

доходів працівників і результативність їх праці на прикладі майстрів 

виробничого цеху ПрAT «Одeський машинобудівний завод». Виявили способи 

підвищення ефективності мотивації праці за допомогою різних засобів 

нематеріального стимулювання.  

Нами було запропоновано заходи і проведено розрахунки після їх 

впровадження. Ми отримали наступні показники економічного ефекту від 

введення в дію наших заходів:  

1. На нематеріальне стимулювання ми витратили 235 000 гривень, що дало нам 

економію на заробітній платі в розмірі 1053371,9 гривень.  

2. На перехід до непрямої відрядної системи оплати праці для цехових майстрів 

було витрачено 184881,5 гривень, а економія на заробітній платі за рахунок 

цього склала 597150,03 гривень. 

Як наслідок цих впроваджень, збільшилися основні показники 

ефективності підприємства, зокрема рентабельність продукції, рентабельність 

продажу, продуктивність праці і рентабельність всього підприємства загалом. 

Отже, можна зробити висновок про доцільність використання в практичній 

діяльності підприємства ПрAT «Одeський машинобудівний завод» даних 

рекомендацій для того, щоб в майбутньому можна було розраховувати на 

економічну стабільність і розвиток.   
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